

# 现代钢琴艺术创作中的民族音乐元素应用研究

□周呈穗

钢琴是西方乐器的重要代表,被誉为“乐器之王”。19世纪末,钢琴艺术从西方传入中国后,中国钢琴艺术事业开始萌芽发展,现已成为中国音乐艺术领域的重要组成部分。新时代背景下,许多钢琴艺术家正在积极尝试将中国文化元素和艺术元素融入钢琴创作,打造具有中国特色的钢琴艺术作品,实现钢琴艺术的本土化发展。民族音乐是中国音乐体系的重要组成部分,代表着中华民族超凡的艺术智慧和独特的审美价值,其曲调、旋律、节奏和所用乐器都带有显著的民族特色,钢琴这一乐器杰出的转调功能、较宽的音域、丰富的音色使其具有很强的可塑性和兼容性,为中国民族音乐元素融入钢琴曲创作提供了充足空间。在现代钢琴艺术创作中,应加强民族音乐元素的应用,实现钢琴艺术和民族音乐艺术的有机结合与协同发展,借助钢琴这一载体将“中国之声”传遍全世界。

## 融入民族审美,拓宽作品受众范围

由于发展历史、文化体系不同,中西方音乐审美有着一定差异,要以中华民族审美观念来推进现代钢琴艺术创作,产出更多中国人民听得懂、听得开心的钢琴作品。举例而言,中华民族重视自然、社会、人文之间的和谐共存,偏爱具有意境美的音乐作品,由此钢琴创作要善于营造音乐意境,根据意境主题选择合适的节奏和旋律,如利用慢节奏和柔和的和声来营造静谧的大自然意境、利用快节奏和激昂的和声来营造人声鼎沸的人文社会意境等,让听众在节奏变化和旋律起伏中沉浸式体验意境的变化,透过明亮的钢琴声获得天人合一的和谐感和宁静感。在优质的民族音乐作品中,人、鸟、兽、虫等各种声音形态时有出现,象征着人与自

## 加入民族调式,凸显作品线性特征

中国民族音乐以宫、商、角、徵、羽五声调式为主,具有旋律流畅自然、调式多样且富有变化等优点,如《茉莉花》《敖包相会》《我和你》《兰花花》等经典民族音乐作品都是五声调式。钢琴艺术创作要善于使用五声调式,使得钢琴作品展现出独特的传统民乐韵味。例如,《壮乡组曲》就是结合五声调式创作的钢琴作品,其遵守调性变奏的规则将五声曲调有机融入钢琴演奏,形成激昂热情的旋律,使得听众脑海中呈现出壮族人民载歌载舞的欢乐场景。此外,不同民族地区常用的调式有所不同,如陕北一带的民族音乐豪放粗犷,新疆地区的民族音乐则略显活泼,韵味感较强。钢琴艺术家要根据作品内容主题加入合适的民族调式,在提升作品审美意蕴的同时凸显民族特色。

## 改编经典作品,着重表达音乐情感

中国民族音乐作品众多,是民族审美、民族艺术的集大成之作,钢琴艺术家可以加强对这些作品的改编,用钢琴对这些音乐作品进行重新演绎,在保持原有作品情感基调的基础上展现新的审美旨趣。在经典作品改编过程中,钢琴艺术家应探索适合民族风格旋律的和声手法,选用最为合适展现经典作品文化内涵和情

感表达的演奏方式。例如,王建中改编湖南民歌《浏阳河》时,在尊重《浏阳河》充满民歌特色的主题旋律的基础上,合理融入钢琴和声与织体,通过民歌唱法和钢琴演奏的有机结合,进一步提升了作品的呈现效果。此外,钢琴艺术家应积极探索民歌、京剧等传统民族音乐形式与钢琴艺术的融合创作方法,利用钢琴演奏来为传统民族音乐注入新的发展活力。例如,著名钢琴曲《皮黄》将中国传统艺术形式京剧与钢琴完美融合,运用导板、慢板、快板、原板等中国戏曲的各个板式,并将民族戏曲元素与西方和声功能巧妙结合,揭示了深刻的民族意蕴和内涵,作品更具完整性和独特性。

## 聚焦标题创新,彰显中国文化内涵

中国民族音乐作品标题具有传统性、写意性、写实性等显著特征,如《梅花三弄》《高山流水》《二泉映月》等展现出鲜明的民族特色,且高度概括作品内容,能够使听众透过标题对整个音乐作品的内容和情感基调有一个大致的了解,更好地沉浸于音乐作品所营造的意境。当前,钢琴标题创作受到民族音乐的影响,呈三个流派:一是以《百鸟朝凤》《夕阳箫鼓》为代表的写意性流派,这些标题中包含着各种具有民族特色的意象,凝聚着作品的情感基调;二是以《兰花花》《西厢记》为代表的叙事写实流派,多采用民间故事的标题,直观展现钢琴作品的内容叙事;三是以《本草纲目》《太极》《东风破》为代表的流行派,标题直观展现作品主题,兼具现代感和传统元素,受到年轻群体的喜爱。钢琴艺术家在钢琴艺术创作时要注重标题的创新,根据作品的具体内容、意境营造、情感表达来选定标题,适当加入中国风元素的字眼,使标题成为钢琴作品的“点睛

之笔”,增强作品的吸引力和传播力。

## 模仿民族乐器,提升钢琴呈现效果

民族乐器是民族音乐体系的重要组成部分,民众利用乐器创作出许多优秀的民族音乐作品,借助乐器独特的音色将作品的内在情感表达得淋漓尽致。例如,在作品《二泉映月》中,二胡的声音婉转悠扬、感性哀婉,具有强大穿透力,将人世间的艰辛苦难和旧社会的辛酸屈辱娓娓道来,起到直击人心的演奏效果。在钢琴创作中,钢琴艺术家可以利用钢琴来模仿二胡、琵琶、笛子、唢呐等各种传统民族乐器的音色,并通过装饰音和各类型仿制技法,在钢琴演奏艺术中体现出中国传统音乐元素的神韵。在此基础上,钢琴艺术家还可以尝试将多种民族乐器的音色在同一首钢琴作品中进行呈现,利用钢琴一种乐器营造出多种传统乐器合奏的宏大场面,使得不同的乐器声音在钢琴艺术中碰撞出独特的艺术火花。

新时代背景下,取长补短、交融发展始终是音乐艺术保持生机活力和创新性发展的关键所在,在我国民族音乐要想实现可持续和创新化发展,需要在不断发展完善、传播传承的基础上开辟和多元音乐文化融合发展的新路径。现代钢琴艺术创作中加强民族音乐元素的运用是推动中西音乐文化融合发展的创新举措,应秉持高度的民族文化自信心和创造力,通过融入民族审美、加入民族调式、改编经典作品、聚焦标题创新、模仿民族乐器来实现民族音乐元素在现代钢琴艺术创作中的有机融入,产出更多具有中式特色的钢琴音乐作品,将中国钢琴之声奏响全世界。

(作者系阿坝师范学院音乐舞蹈学院讲师)

# 艺术与科技融合提升高校音乐教育育人实效

□张莹

随着现代科技的迅猛发展和广泛应用,现代科技对教育的赋能,已逐步渗透到哲学、教育学、文学、工学、语言学等各类课程中,艺术教育、音乐教育与科技的融合发展和协同育人,已成为数字时代、科技时代势不可挡的新趋势、新走向。将现代科技融入高校音乐创作、音乐教学、音乐体验、音乐传播等各环节,让音乐教学有更多的可能,既是推动高校音乐教育逐步迈向现代化、时代化的重要体现,也是迎合市场需求,提升音乐人才就业竞争优势的现实需要。因此,高校应主动利用科技赋能优势为音乐教学带来广阔的发展空间,积极推进艺术教育与科技的携手育人实践,努力提升人才培养实效。

艺术与科技的深度融合为高校音乐教育注入了新活力与新动力,进一步推动高校音乐教育形式不断革新,促成传统音乐教育手段与现代音乐教育形式的创新融合,对提升音乐教育人才培养实效,打造更具亲和力、精准性、个性化的音乐教育模式具有正向促进作用。

跨界融合,打破传统。一是高校音乐教师可充分借助大数据技术实现对学生音乐创造力、音

乐表达力、音乐才能、学习风格、学习水平、兴趣偏好等数据的自动收集、智能分析,精准绘制学生“数字画像”。高校音乐教师可根据智能分析报告为学生提供与之个性化需求相契合的音乐课程、音乐技术、专业方向等,根据学生音乐课程学习情况和学业表现提供个性化辅导课程,帮助学生补短板、强弱项、固优势。二是高校音乐教师可在课堂教学过程中,引入人工智能、大数据技术、互联网平台搜集各类优质在线课程、教学案例、典型经验、课程资料等,以优质的音乐教育供给拓宽教师的教学设计思路。同时,高校音乐教师可引入在线教育平台,接入翻转课堂、慕课APP、网易云课堂等,将传统线下音乐教学转化为线上线下相结合的混合式教学,依托互联网的实时互通,在线联结、视频通讯等功能,邀请国内外的教育大师、演奏家等开展线上教学,为学生提供在线艺术指导和音乐教育,拓宽学生学科视野、提升学生音乐素养。另外,高校音乐教师也可将数字音乐教学仪这一新兴音乐教学平台应用于音乐教学,其内嵌海量音乐教学资源,同时还可支持高清数控、同步显示、白板互动、音乐创编等,有助于激发学生音

乐创造力和表现力,提升音乐教学成效。

科技革新不断催生和创造了很多新兴音乐媒介。各类新兴音乐媒介和载体融入高校音乐教学,为音乐教学提供了更为多元化的工具和设备,推动音乐教育质量提升。新兴技术与载体的应用探索。一是数字化平台的接入。酷狗音乐、网易云音乐、QQ音乐、咪咕音乐等音乐平台通过与唱片公司、知名音乐人等合作,收录了千万量级的正版高品质无损音乐作品。二是各类内容创作工具的接入,包括人工智能的生成算法、预训练模型、合成器、采样器以及各类支持简谱创作、音乐编曲、音乐剪辑、音乐播放的Guitar Pro 7.1、作曲大师简谱软件、AemperMusic、电子键盘、OrbComposer等。同时,依托AI音乐平台的深度学习和机器学习技术,还可进行智能编曲、自动生成等,为学生进行音乐创作提供了更多思路与灵感。三是数字化乐器的接入。伴随裸眼3D、人工智能、虚拟现实技术、现实增强技术等的赋能,乐器形态、乐器制作发生了明显变化。过去传统音乐教学中,受经费、条件、场地等限制,很多乐器无法真正应用于

音乐教学。一方面,伴随数字化技术的融入,很多结合新兴科技手段创造生产的在线虚拟钢琴、电子琴模拟器等的应用,保证了音乐教学质量的同时还可降低音乐教学的资源投入。另一方面,伴随新材料技术、3D打印技术等的融入,音乐乐器的生产和制作更为自动化、智能化,避免了音乐乐器采购难度大、经费投入大等困扰,为高校音乐教学中引入多种音乐乐器带来了便利。例如,智能音律系统应用于古筝教学中对降低古筝专业学生的学习难度具有很大助益;互动键技术的出现可依托外置的传感器和智能系统实现对学生音乐表现的智能追踪和数据收集,根据学生课堂表现和演奏风格提供个性化学习方案、技巧指导和智慧伴学方案,提升学生专业能力;特雷门琴的应用,凭借其内置的电容感应技术,使得非接触式的演奏方法成为现实,学生在空中挥舞中便可实现对音高、音量等的控制。四是数字化场景的搭建。借助360度全景技术、全息技术等支持,可搭建音乐厅、沉浸式舞台、演播厅、音乐剧场等多种场景,满足多元化音乐教学需求。

(作者系无锡太湖学院讲师)

# 高校辅导员开展大学生思想政治教育的多维路径

□李文强 卜宇芳

高校辅导员作为大学生思想政治教育工作的骨干力量,是提升大学生思想政治教育实效的重要一环。辅导员思想政治教育工作维度涵盖学生管理、思想引领、心理疏导、就业支持、职业规划、资源协调等,与高校落实立德树人根本任务的进展和成效有着直接关联。同时,伴随教育改革进程的不断推进,高校对辅导员在思想政治教育工作中的角色定位和职能表现愈发重视。

## 注重在日常教育中做学生成长的引导者

高校辅导员承担着在日常教育中推进、教授、传播大学生思想政治教育工作的重任,这就要求高校辅导员依托自身独有的距离优势和身份优势,强化对学生的价值导向与思想引领,助力学生政治素养和文化素养的持续提升。

开展日常思政教育。定期组织召开班级会议,面对面对学生进行爱国主义、理想信念、社会主义核心价值观、中华优秀传统文化等相关内容的讲授、教学,有效延展思政理论课堂的育人空间,以多场域的理论武装和知识灌输引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观。将校园文化建设与思想政治教育工作紧密结合起来,依托重要的节庆契机,包括校庆日、国庆节、“七一”党的生日、青年节、伟人诞辰日

等时间节点,组织开展文化讲座、知识竞赛、演讲比赛、主题艺术展、音乐表演、舞蹈演艺等活动,以浓郁的文化氛围引导学生不忘来时路。以理实结合的方式,帮助学生巩固知识体系,提升践行自觉。定期组织学生参与校外实践,通过志愿帮扶、免费宣讲、社会调研、公益支教、慰问演出等社会实践活动,帮助学生提升学习感悟,激发其使命践行自觉;利用寒暑假假期组织学生赴革命老区、基层乡村、偏远山区,以自身专业所长助力脱贫攻坚、乡村治理、文旅发展等建设,在实践锻炼中培养吃苦耐劳、意志坚定、刻苦钻研、敢于担当的优秀精神品质。

## 注重在网络教育中做学生成长的陪伴者

积极推动互联网这一最大变量转化为大学生思想政治教育工作的最优增量,是新时期高校思想政治教育工作的重要实践路径。因此,高校辅导员应积极应用网络平台强化思想政治教育的供给实效,以“有滋有味”的内容供给实现对学生的价值导向与思想引领。

开展网络思政教育。依托网络社交媒体开展思想政治教育,主动进驻“三微一端一抖”平台,定期更新发布思想政治教育相关的在线微课、微视频、典型案例、资源素材等,做好思

想政治教育相关的方针政策、理论成果、党史文化、革命精神、思想路线、战略部署、会议要求等政策传达工作,切实提升学生的政治素养和理论水平。以青年学生的接受偏好和认知水平为基础,针对性进行供给调适。针对学生对多模态内容、青年化产品的偏好,将传统的系统性的知识要点转化为精美图文、精彩短视频、动态漫画、政策解读动画等年轻化的内容形态,不断提升学生学习热情和接受自觉。在叙事手段革新基础上,以年轻化的话语体系和话语符号开展思想政治教育。与青年学子进行网络对话和内容传播的过程中,引入当下青年学子乐于接受的“网言网语”和“暖言暖语”进行文化浸润。例如,尽量减少刚性、硬性的话语表达,更多选用柔性、生活化的话语表达,用温婉细腻的表达方式去说服人、引导人,提升思想政治教育亲和力。

## 善用新兴教学载体做学生学习的带动者

伴随着人工智能、大数据技术的广泛应用,高校思想政治教育工作数字化、精准化已成必然趋势。高校辅导员作为推进高校思想政治教育工作的重要主体,应自觉提升数字适应力和数智素养,主动应用新兴教学载体开展思想政治教育工作。

## 开展数智思政教育。应用大数据、区块链、云计算等技术构建“一人一策”的学生工作台账,负责对大学生的思想状况、行为表现、心理状态、学习情况、内容偏好等动态数据进行追踪监测和系统记录,并依据数字技术提供的系统数据,实现对学生进行精准数字画像,从而根据系统数据制定个性化的思想政治教育方案和精准引导机制,进一步推动大学生思想政治教育工作由大水漫灌转向精准滴灌。依托生成式人工智能技术赋能思想政治教育工作创新发展。例如,依托豆包、Deepseek、Kimi、文心一言等生成式人工智能平台赋能思想政治教育相关的文本生成、内容制作、课件设计、活动策划,以人机协同的工作模式大大提升思想政治教育工作的推进效率;依托人工智能技术、3D、全息技术打造的虚拟仿真实训中心实现对思想政治教育相关的历史场景、历史事件、英雄人物等的刻画,以逼真的场景化教学、沉浸式体验互动、跨时代的人物对话切实提升思想政治教育的吸引力,激发学生的学习兴趣和爱国情怀。

开展数智思政教育。应用大数据、区块链、云计算等技术构建“一人一策”的学生工作台账,负责对大学生的思想状况、行为表现、心理状态、学习情况、内容偏好等动态数据进行追踪监测和系统记录,并依据数字技术提供的系统数据,实现对学生进行精准数字画像,从而根据系统数据制定个性化的思想政治教育方案和精准引导机制,进一步推动大学生思想政治教育工作由大水漫灌转向精准滴灌。依托生成式人工智能技术赋能思想政治教育工作创新发展。例如,依托豆包、Deepseek、Kimi、文心一言等生成式人工智能平台赋能思想政治教育相关的文本生成、内容制作、课件设计、活动策划,以人机协同的工作模式大大提升思想政治教育工作的推进效率;依托人工智能技术、3D、全息技术打造的虚拟仿真实训中心实现对思想政治教育相关的历史场景、历史事件、英雄人物等的刻画,以逼真的场景化教学、沉浸式体验互动、跨时代的人物对话切实提升思想政治教育的吸引力,激发学生的学习兴趣和爱国情怀。

本文系湖南省高校思想政治工作质量提升工程资助项目《新时代高校美育浸润的逻辑理路与实践创新研究》(项目编号:24C27)。

(作者均为邵阳学院讲师)

# 大思政视域下构建高校思政教育长效机制探索

□冯德楠

大思政是聚焦立德树人根本任务,以“三全育人”为核心,将各类课程与思政理论课同向同行,形成协同效应的综合教育理念。大思政视域下,高校思政教学需要突破传统的单一化模式,以全育人、全过程育人、全方位育人指引,将思政教育贯穿学生成长全过程,构建更加科学完善的思政教育体系。

## 抓好入学适应期的思政教育引导

开展适应性教育专题活动。精心打造思政教育第一课,通过专题讲座、主题班会等形式,向新生介绍学校的历史文化、办学理念、校训精神等,培养学生的爱校情怀和归属感;邀请优秀校友、专家学者讲解高校学习与生活特点,帮助新生尽快适应大学的学习节奏。针对新生可能面临的心理压力和困惑,通过“大学生心理健康教育”课程、加强心理健康教育师资培训、发挥心理教研室的心理服务作用等建立健全心理健康教育体系,定期开展心理健康讲座、心理健康主题班会等心理健康教育活动,引导新生树立积极的心态,正确面对生活和学习中的挑战,深入推进文化育人。注重以优

秀传统文化为核心营造校园文化氛围,将传统文化融入校园人文景观建设,打造孔子雕像和“仁义礼智信”群雕等;广泛组织开展与传统文化相关的活动,积极推进优秀传统文化与专业建设和思政教育的紧密融合,探索各种形式多样、丰富多彩的学生活动和校内外社会实践锻炼,将理论学习与实践活动相结合,让学生快速了解学校的文化底蕴和学术资源;开展社团招新活动,发挥学生社团的文化育人优势,感受多元的校园文化氛围。开设生涯发展特色体验课程,引导学生准确定位自身专业及专业所属职业的特性和社会环境,了解就业形势与政策法规,唤醒学生对职业生涯规划的意识。

## 注重专业学习期的思政教育融入

全面推进课程思政建设,贯彻落实立德树人根本任务,建立党委统一领导、部门科室分工负责、全员协同参与的责任体系,强化专业课教师的育人意识及责任担当。专业课教师应在传统文化、时事政治、行业科研成果等资源中提取育人元素,并将其转化为思政课的生动素材,融入课堂教

学、课下答疑、毕业论文指导各个环节,或通过阐释道理,或通过讲述感人事迹,讲清楚、讲明白、讲礼仪智信”群雕等;广泛组织开展与传统文化相关的活动,积极推进优秀传统文化与专业建设和思政教育的紧密融合,探索各种形式多样、丰富多彩的学生活动和校内外社会实践锻炼,将理论学习与实践活动相结合,让学生快速了解学校的文化底蕴和学术资源;开展社团招新活动,发挥学生社团的文化育人优势,感受多元的校园文化氛围。开设生涯发展特色体验课程,引导学生准确定位自身专业及专业所属职业的特性和社会环境,了解就业形势与政策法规,唤醒学生对职业生涯规划的意识。

## 用好毕业发展期的思政教育深化

结合就业指导强化职业理想教育。做好毕

业生就业创业思政指导,开展就业创业政策解读、职业素养培训、就业心理调适等活动,加强就业价值观引领,鼓励毕业生到基层、到艰苦地区、到国家最需要的地方去建功立业,促进毕业生更高质量就业;加强家校沟通渠道建设,利用微信、电话等方式,及时沟通学生在校表现及家庭教育情况,邀请家庭教育专家、生涯规划导师、心理咨询师等不同领域专家为家长提供专业指导,引导家长树立正确职业观,协助学生根据自身实际做好职业规划。利用毕业教育培养感恩与担当意识。利用毕业典礼、毕业晚会等为契机,围绕理想信念、感恩诚信、心理健康、法治安全、爱校荣校主题开展感恩“市集”、廉洁诚信“沙龙”、“爱校感恩教育”座谈会等活动,通过多样化的互动体验,培养毕业生的诚信意识与感恩心态,承担起时代赋予的重任,能够以感恩的心态面对未来的生活与学习,不断发展中绽放出绚烂光彩,为乡村全面振兴提供强大的精神动力和文化支撑。

(作者系沈阳音乐学院马克思主义学院讲师)

历史与现代的交织,传承与创新的碰撞,在乡村振兴的大背景下,民俗文化正焕发出新的生命力。探寻民俗文化在乡村振兴中的角色定位,挖掘其传承与发展的路径,不仅有助于弘扬中华优秀传统文化,更为推进乡村全面振兴、助力文化强国建设提供了新思路、新动力。

## 民俗文化:乡村振兴的文化根基

民俗文化是乡土社会长期积淀形成的,蕴含着丰富的地域特色和民族精神。在乡村发展的历史长河中,民俗文化始终扮演着重要角色。它不仅是乡村物质生活的真实写照,更承载着乡村精神生活的美好向往。正如费孝通先生所言:“乡土文化作为一种长期形成的生活方式,它规定了乡村社会的基本价值取向和道德规范,是乡村赖以生存和发展的精神家园。”可以说,民俗文化是乡村振兴的“根”和“魂”,是乡村可持续发展的价值遵循。

当前,在工业化、城镇化快速推进的过程中,乡村传统文化面临严峻挑战,许多珍贵的民俗遗产面临失传的危险。然而,民俗文化的微绝非乡村衰落的必然结果。相反,在乡村振兴的时代背景下,民俗文化完全可以在保护传承中焕发新的生机。一方面,民俗文化能够为乡村发展提供丰富的文化资源,成为乡村产业转型升级的重要支撑;另一方面,民俗文化对增强农民文化自信、提振乡村精气神具有独特功效,是实现乡村全面振兴的内在动力。

乡村要振兴,必须注重挖掘和传承中华优秀传统文化。因此,在乡村振兴战略全面实施的背景下,充分挖掘民俗文化的时代价值,让优秀传统文化在传承创新中焕发生机,是新时代赋予我们的光荣使命。

## 民俗文化:乡村全面振兴的生动实践

保护和传承民俗文化,绝不是简单的“原样再现”,而应是在创新发展中赋予其新的生命力。这就要求我们立足乡村发展的现实需要,创新民俗文化的传播方式和表现形式,让优秀的民俗文化“活”起来,成为助推乡村全面振兴的强大动力。

以南召县云阳镇为例,当地民俗文化底蕴深厚,尤以东兴大铜器文化最为引人瞩目。近年来,云阳镇坚持文化人、以文塑魂,充分挖掘东兴大铜器的历史渊源和文化价值,在传承发展中焕发活力。通过成立东兴大铜器锣鼓队,创新乐器配置,提升演奏水平,东兴大铜器这一古老技艺正焕发生机。每逢节庆活动,锣鼓队都会亮相助兴,让质朴的民俗艺术跃然眼前。游人也纷至沓来,在震天的鼓乐声中感受传统文化的独特魅力。东兴大铜器,已然成为云阳靓丽的文化名片。

这一生动实践表明,民俗文化能够在乡村全面振兴中大展身手,大有可为。通过创新发展,民俗文化不仅实现了自身的活态传承,更催生出新的业态形式,与乡村旅游、文创产业有机融合,为乡村发展注入了文化动能。可以预见,随着乡村振兴的纵深推进,越来越多“沉睡”的民俗资源将被唤醒,在创新发展中为乡村注入源源